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Стратегії, моделі та технології управління економічними системами / 

Матеріали VІІ Міжнародної науково-практичної конференції (8-9 жовтня 2020 

р., м. Хмельницький). – Хмельницький: ХНУ, 2020. – 404 с. 

 

Видання містить матеріали доповідей учасників VII Міжнародної науково-

практичної конференції «Стратегії, моделі та технології управління 

економічними системами», що відбулася 8-9 жовтня 2020 р. у м.Хмельницький. 

Із надісланих матеріалів редакційним комітетом конференції до друку 

рекомендовано 91 тез доповідей від авторів із 41 установи, організації, компанії 

та закладів вищої освіти України та зарубіжжя. Відповідальність за зміст 

окремих публікацій, їх орфографію та якість рисунків несуть автори тез. 
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СУЧАСНІ ТЕНДЕНЦІЇ УПРАВЛІННЯ ІНТЕЛЕКТУАЛЬНИМ КАПІТАЛОМ  

В сучасних умовах існують різні підходи до визначення сутності 

інтелектуального капіталу. В цілому, інтелектуальним капіталом є сукупність 

знань, умінь, ідей працівників, які можуть принести певні економічні вигоди та/ 

або підвищити імідж підприємства. Більшість авторів вважає, що 

інтелектуальний капітал складається із трьох складових [1; 2; 3; 4; 5]: 

1. Людський капітал – сукупність знань, навичок, творчих здібностей, а 

також спроможність власників та наукомістких працівників відповідати 

вимогам і задачам підприємства. 

2. Структурний капітал – програмні засоби ЕОМ, програмне забезпечення, 

бази даних, організаційна структура, патенти, товарні знаки, організаційні 

механізми, які забезпечують продуктивність працюючих та функціонування 

підприємства. 

3. Споживчий капітал – майбутні споживачі продукції підприємства, 

спроможність продукції задовольнити попит споживачів. 

Аналіз існуючих підходів до сутності інтелектуального капіталу та його 

складових показав, що склад інтелектуального капіталу є неоднорідним. З 

однієї сторони, він складається із  знань, умінь та навичок, які невіддільні від 

людини, а з іншої – саме інтелектуальний капітал формує сприятливі умови для 

застосування цих знань для підвищення ефективності здійснюваних процесів та 

зростання конкурентоспроможності підприємства.  

Інтелектуальний капітал є за своєю суттю нематеріальним активом, 

складовою гудвілу, який за умілого керівництва компанією може принести 

суттєве зростання доходу, прибутку, а в кінцевому рахунку – 

конкурентоспроможності та ринкової вартості підприємства. 
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 Суттєвою перевагою інтелектуального капіталу є те, що він носить 

ексклюзивну форму та має досить високу додану вартість порівняно із іншими 

ресурсами, які є в розпорядженні підприємства. 

Саме тому, менеджменту підприємств варто велику увагу приділяти не 

лише рівню освіти працівників, проте й їх креативності та здатності до 

нестандартного мислення. З цією метою досить корисним є проведення 

регулярних тренінгів, навчань, стажувань, колективних мозкових штурмів 

тощо. В першу чергу, підприємствам варто підвищувати рівень освіти 

працівників, а також співпрацювати із закладами освіти для виявлення здібних 

потенційних працівників.  

Не можна не погодитись із думкою [6], що для зростання інтелектуального 

капіталу підприємства, необхідно розвивати ті управлінські компетенції, які 

сприяють, нарощуванню людського капіталу, поліпшенню співпраці усіх носіїв 

знань та вмінь, що працюють на підприємстві, та формуванню взаємовигідних 

відносин між учасниками як у сфері внутрішньої, так і зовнішньої економічної 

взаємодії. 

Країни Європейського Союзу визначають такий показник як запас 

людських ресурсів у науці та техніці. Він може бути використаний як індикатор 

розвитку економіки знань та розраховується із врахуванням людей, які мають 

вищу освіту та працюють у галузі науки та техніки. У 2016 році майже 

78,6 мільйона чоловік у країнах ЄС-28 у віці від 15 до 74 років працювали в 

галузі науки і техніки (які розглядаються як людські ресурси в галузі науки і 

техніки ), що на 2,7 % більше, ніж у 2015 році та складає майже три десятих 

активного населення [7]. 

 Країни ЄС приділяють велику увагу інтелектуальному капіталу 

розуміючи, що саме працівник є тією основою, яка може спричинити значне 

економічне зростання підприємства. Досить важливо у зв’язку із цим для 

збільшення інтелектуального капіталу не лише проводити навчання персоналу, 

тренінги, проте й застосовувати активну мотиваційну політику, яка б 

стимулювала персонал підприємства продукувати інноваційні ідеї та більш 
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активно здійснювати пошук ідей щодо збільшення доходів підприємства та 

зниження його витрат.  

Підприємство може вийти на абсолютно новий рівень розвитку та суттєво 

підвищити свій інтелектуальний капітал, якщо застосувати певні інноваційні 

технології в галузі людського капіталу до яких зараз тяжіють усі успішні 

компанії. Адже люди є основним ресурсом для забезпечення розквіту 

підприємств. 

Результати численних теоретичних та емпіричних досліджень 

підтверджують, що в успішних країнах з постіндустріальною економікою 

забезпечення високого рівня  життя  відбувається не тільки і не стільки завдяки 

володінню природними ресурсами та виробничим капіталом, скільки завдяки 

високому рівню людського капіталу, який складається з інтелектуальних 

здібностей і набутих громадянами знань, навичок, мотивації, що 

використовуються в процесі праці. За даними Світового банку, які ґрунтуються 

на вивченні  економік 192 країн, визначено, що тільки 16 % економічного 

зростання обумовлюється фізичним капіталом, 20 % – природним капіталом, а 

64 % – людським капіталом. У розвинених країнах світу наприкінці 1990-х 

років в людський капітал вкладалося близько 70 % усіх коштів, а у фізичний 

капітал – тільки близько 30 % [8]. 

Для впровадження інноваційних технологій на підприємстві керівництву 

необхідно визначити які саме зміни в управлінні людським капіталом потрібні, 

їх доцільність та ефективність. Оскільки більшість керівників служб управління 

персоналом на вітчизняних підприємствах схильні до стандартизованих 

способів управління, то їм потрібно розвинути свою професійну 

компетентність у використанні інноваційних технологій. 
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